

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2021年4月23日 (今日八版) 国内统一连续出版物号:CN 11-0141

星期五 第6698期 中国石油化工集团有限公司主管主办 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

奋斗百年路
启航新征程

全力打造践行习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地

张玉卓出席博鳌亚洲论坛年会并调研驻琼企业

在海南期间，参加贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神、奋力推进海南自由贸易港建设座谈会；陪同国务院国资委党委书记、主任郝鹏调研；拜会海南省省长冯飞

本报讯 4月19日至21日，集团公司董事长、党组书记张玉卓在海南出席博鳌亚洲论坛2021年年会，同与会嘉宾一道在开幕式现场聆听习近平主席的主旨演讲；调研公司驻海南企业，强调要切实增强使命感、责任感，以站排头、争第一的精气神做好各项工作，为保障国家能源安全、助力海南自贸港建设作出更大贡献。

集团公司副总经理李永林一同调研。

在海南期间，张玉卓参加由国务院国资委、海南省举行的贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神、奋力推进海南自由贸易港建设座谈会；陪同国务院国资委党委书记、主任郝鹏调研；拜会海南省委副书记、省长冯飞并座谈；深入海南炼化项目现场、海南石油加气站、上海海洋石油局南海海域施工平台，看望慰问一线员工，了解生产经营、项目施工及为博鳌亚洲论坛保供情况，提出工作要求。

4月19日上午，张玉卓陪同郝鹏，先后到洋浦港国投洋浦码头、中国远洋海运洋浦国际码头和中国石化海南炼化原油码头调研。郝鹏表示，中国石化积极响应国家号召，驻琼企业扎根海南，不断拉长产业链，



4月21日，张玉卓在位于南海海域的勘探三号钻井平台调研，察看平台重点作业区域。
张佳鹏 摄

为保障国家能源安全、助力地方经济社会发展作出了突出贡献。企地双方要充分发挥各自优势，积极做好新项目谋划，不断提升资源利用率，为海南自贸港建设和“十四五”发展作出更大贡献。

4月21日下午，张玉卓与冯飞座谈，就进一步深化合作进行交

社会发展的大力支持，表示中国石化规划思路与海南省相关规划高度契合，海南省将大力支持，积极推进，实现合作共赢。

4月19日下午，张玉卓来到海南炼化，察看氢能设施装置和乙烯项目建设现场，了解生产经营情况。张玉卓强调，要始终坚持“在经济领域为党工作”的观念，牢记责任使命，不断增强紧迫感和责任感，强化协同、优化方案，安全高效推进项目建设，为企业高质量发展奠定基础。要切实增强“安全第一”的意识，坚持安全监管全覆盖，密切防范安全风险，确保万无一失。要强化创新、对标先进，突破传统观念，不断提升项目管理水平和竞争力。

4月20日，张玉卓结束博鳌亚洲论坛相关活动后，来到海南石油琼海银丰加氢站调研，看望慰问一线员工，了解销售和油品保供服务情况。在加氢橇装装置和充电桩前，张玉卓听取情况介绍，观看加氢流程展示，了解站内氢能、充电桩运行情况。在听到银丰站连续20年圆满完成博鳌亚洲论坛油品保供任务，并作为海南省首座加氢站亮相博鳌亚洲论坛时，张玉卓非常高兴，鼓励他们再接再厉，继续做好油品和氢能保供服务；要求海南石油加

快推进综合能源服务站建设，助力海南新能源产业发展。

4月21日上午，张玉卓乘坐直升机，赴在南海海域施工的上海海洋石油局勘探三号钻井平台调研，察看平台重点工作区域，听取生产情况汇报，看望慰问干部员工。张玉卓强调，要高度重视海上作业风险，认真落实安全生产要求，将安全生产体系化、规范化、流程化，确保海上生产安全平稳。要以站排头、争第一的精气神，坚持对标国际一流，强化技术和软件升级。要坚持“常非兼顾、油气并举、陆海共进”，锚定“蓝海战略”，做好油气勘探开发规划，为构建“一基两翼三新”产业格局、保障国家能源安全再立新功。

总部相关部门负责人陪同调研。

(朱晶 李强 张慧慧 林鸿冠 王梦璐 马腾)



科技创新，激活油藏新动能

——胜利油田发现60周年特别报道之三

本报记者 宋铁毅 刘锦斌
徐永国 蔡廷永

“日产油由21.3吨上升至32.6吨，综合含水由94.3%下降至88.2%。”东辛采油厂永8断块两年间的变化，让胜利油田勘探开发研究院采收率实验室科研人员格外兴奋。他们创新研发的耐温抗盐非均相复合驱油技术，自2019年3月在该区块开展先导试验以来，累计增油5000多吨。

作为胜利油田化学驱的关键核心技术之一，非均相复合驱技术折射出胜利油田化学驱技术从跟跑、并跑到领跑的光辉历程。此前的传统理论认为，胜利油田的高温高盐油藏条件会影响驱油效果，是国际公认的化学驱难题。而目前，化学驱产油占胜利油田总产量11%。

“谁牵住了科技牛鼻子，谁就掌握了油气勘探开发未来。”胜利油田负责人表示。作为老油田，胜利油田在油气勘探最有潜力的目标寻求突破，在油气开发矛盾最突出的领域锐意创新，着力打造技术先导型公司，为高质量发展注入源头活水。自1978年召开全国科学大会以来，胜利油田获得国家级奖励122项。“十三五”期间，申报中国石化科技成果鉴定124项，27项鉴定为国际领先水平，48项鉴定为国际先进水平。

石油开采一般分为3个阶段，利用油层天然能量开采石油称为一次采油，注水驱油称为二次采油，注入化学物质、蒸汽等方法称为三次采油。

20世纪七八十年代，胜利油田大多采用水驱油技术，化学驱油技术是冷门。“以化学驱为代表的三次采油好多人都没听说过。”钻研化学驱37年的中国石化高级专家曹绪龙说。

国家安全和保密宣传教育月⑯

国家安全知识

国家反对一切形式的恐怖主义，依法取缔恐怖活动组织，对任何组织、策划、准备实施、实施恐怖活动，宣扬恐怖主义，煽动实施恐怖活动，组织、领导、参加恐怖活动组织，为恐怖活动提供帮助的，依法追究法律责任。国家反对一切形式的以歪曲宗教教义或者其他方法煽动仇恨、煽动歧视、鼓吹暴力等极端主义，消除恐怖主义的思想基础。



奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局

集团公司召开党史学习教育“我为群众办实事”实践活动推进会，要求

突出重点结合实际推动实践活动取得实效

本报讯 记者符慧报道：4月22日，集团公司召开党史学习教育“我为群众办实事”实践活动推进会，深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，贯彻落实党中央、国务院国资委党委暨中央企业“我为群众办实事”实践活动推进会精神，部署集团公司“我为群众办实事”实践活动，推动党史学习教育扎实开展。集团公司党组书记、党史学习教育领导小组副组长赵东出席并讲话。

会议传达了国务院国资委暨中央企业“我为群众办实事”实践活动推进会精神，解读了《中国石化党史

学习教育“我为群众办实事”实践工作方案》，强调要把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容，深刻领会重要意义，突出重点、结合实际，用心用情用力为群众办实事，推动党史学习教育不断往深里走、往实里走。

赵东要求，要对表对标中央部署，准确把握重点任务，切实把好事办实、把实事办好，确保员工群众真正受益。要把握员工群众对推进高质量发展的新期待，围绕贯彻落实新发展理念办实事，全方位推进高质量发展，让全社会共享中国石化改革发展成果。要把握员工群众对打造企业负责任形象的新期待，围绕解决员工群众急难愁盼问题办实事，推动个人与企业共同发展、共同进步。

会议强调，要坚持从实际出发，精心组织运行，确保“我为群众办实事”实践活动取得扎实成效。要把察民情访民意作为“我为群众办实事”实践活动第一步，找准办实事、解难题的着力点。要分级分类制定办实事项目清单，全力抓好推动落实。要把开展“我为群众办实事”实践活动与正在做的事情结合起来，让群众真正感受到学习教育带来的新气象新变化。要分类指导、精准施策，增强工作可操作性和实效性。

会议要求，各单位各部门要坚决落实党中央决策部署和国务院国资委有关要求，对照党史学习教育重点任务安排表，抓好党史宣讲、学习培训、督促指导、宣传引导，扎实推进学党史、悟思想、办实事、开新局，确保集团公司党史学习教育走在央企前列，以优异成绩庆祝建党100周年。



标准化施工打造重点工程样板工地

石油工程建设公司江汉油建公司在中俄管道等重点工程建设中，大力推进标准化、机械化、智能化施工，进行绿色环保作业，打造样板工地。截至4月22日，江汉油建中俄管道项目完成11.3公里管线焊接，一次合格率达96.93%。在业主3月份劳动和技能竞赛评比中，江汉油建的焊接质量在参建单位中排名第一。图为位于江苏灌云县的中俄管道项目建设现场。

江巧玲 摄 张龙文

导读

数字化转型 为企业赋智赋能

详见2版

张玉卓会见中金公司首席执行官黄朝晖

本报讯 记者戴安妮报道：4月22日，集团公司董事长、党组书记张玉卓在总部会见中金公司首席执行官黄朝晖一行。双方就进一步深化中国石化与中金公司合作事宜进行交流。集团公司总会计师张少峰一同会见。

张玉卓介绍了中国石化“一基两翼三新”产业格局和发展情况，表示将发挥各自优势，推动在新能源新材料等领域发展和转型升级。黄朝晖回顾了中金公司和中国石化的合作历史，表示公司发展战略和中国石化的产业格局相契合，具有广阔的合作前景，希望加强合作，实现高质量发展。

张玉卓会见中国投资协会客人

本报讯 记者戴安妮报道：4月22日，集团公司董事长、党组书记张玉卓在总部会见中国投资协会能源投资专业委员会专家委员会主席石定环一行。双方就发展绿色能源、实现碳达峰碳中和目标的实施路径及解决方案、加强合作等方面交换意见。

中国石化5人4集体 获得全国五一巾帼荣誉

本报讯 记者邓颖报道：4月19日，全国先进女职工集体和个人表彰大会在人民大会堂举行，授予10个集体全国五一巾帼奖状、10名个人全国五一巾帼奖章、350个集体全国五一巾帼标兵岗荣誉称号，350名个人全国五一巾帼标兵荣誉称号。中国石化5名女职工、4个集体获得全国五一巾帼荣誉称号。

九江石化郭大为获得全国五一巾帼奖章，并作为石化产业工人代表在会上发言。郭大为同时获全国五一巾帼标兵荣誉称号。荣获全国五一巾帼标兵荣誉称号的还有河南油田王月、中原油田杜莉、广东石油张洁、西南油气分公司胡顺渠等4人。

胜利油田滨南采油厂采油管理四区白鹭湖井工厂、江汉油田清河采油厂采油管理一区采油一班、湖北化肥检验计量中心化验班、西北油田石油工程技术研究院集输管道防腐室等4个集体获得全国五一巾帼标兵荣誉称号。

全国先进女职工集体和个人每两年评选表彰一次，旨在表彰先进、树立榜样，激励广大女职工立足新时代、担当新使命、展现新作为。2020年以来，中国石化女职工爱岗敬业、勤恳奉献，以巾帼不让须眉的豪情和努力，撑起了半边天，在平凡的工作岗位上取得了不平凡的成绩。

第三届中国石油石化 智能化技术交流会召开

本报讯 记者程强、许帆婷报道：4月20日至21日，第三届中国石油石化智能化技术交流会暨石油石化企业数字化转型高峰论坛在北京举办。会议由石油和石化工程研究会主办，来自国家部委、行业协会、石油石化与信息技术企业的20余位院士、领导、专家学者参会。

会议交流了企业信息化建设最新成果和“十四五”数字化转型规划，探讨石油石化行业如何运用5G、云计算、区块链等新一代信息手段构建“智慧云”工业互联网，推进智能油气、智能加油站、智能研究院、智能工程建设，实现全产业云生产、智运行，加快数字化转型，促进企业高质量发展。会上，工业和信息化部原部长李毅中作题为《石油石化数字化助推产业变革》的主旨发言。